

СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ЗАКОННОСТЬ

8

1 9 4 8

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ЗАКОННОСТЬ

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА ЮСТИЦИИ СССР,
ПРОКУРАТУРЫ СССР И ВЕРХОВНОГО СУДА СССР

25-й ГОД
ИЗДАНИЯ

№ 8

АВГУСТ
1948

ЧЕСТНО СЛУЖИТЬ РОДИНЕ

Указом Президиума Верховного Совета СССР 15 июля 1948 г. утверждено «Положение о дисциплинарной ответственности судей». Трудно переоценить значение этого указа для воспитания судей и улучшения работы советского суда.

В положении сказано, что «Конституцией СССР и Законом о судостроительстве СССР, союзных и автономных республик на советский суд возложены ответственные задачи по осуществлению правосудия, укреплению социалистической законности, воспитанию граждан СССР в духе преданности Родине и делу социализма, в духе честного отношения к государственному и общественному долгу. Сталинская Конституция отводит суду важное и почетное место в системе государственных органов. Судьи независимы и подчиняются только закону».

Советский народ под руководством партии Ленина—Сталина уверенно идет вперед, к коммунизму. Новые задачи экономического и культурного строительства СССР, а также вся международная обстановка требуют дальнейшего укрепления Советского государства. В работе государственных органов в числе других задач на первый план выдвигается укрепление советской законности, повышение государственной дисциплины во всех областях нашей деятельности. В этих условиях роль и значение советского суда чрезвычайно возрастают.

Советский суд — мощное орудие государства в осуществлении социалистической законности и советского правопорядка, строжайшее соблюдение которых всеми гражданами является важнейшим условием дальнейшего роста и укрепления нашего государства.

Советский суд всей своей деятельностью выполняет большую воспитательную роль, он учит население уважать правила социалистического общежития и честно относиться к государственному и общественному долгу.

Значение воспитательной роли суда еще более велико в современных условиях, когда, с точки зрения внутренних задач Советского государства, центр тяжести все более переносится на задачи коммунистического воспитания людей, на усиление борьбы с пережитками капитализма в их сознании.

Суд имеет большое значение в деле борьбы за культурность трудящихся, — говорит товарищ Молотов, — хорошая организация суда

и высокий его авторитет во многом укрепляют новую культуру и новый быт, во многом укрепляют социалистический строй¹.

Каждый советский судья должен проникнуться сознанием первоочередной важности выполняемых им государственных функций, сознанием ответственности за правильное и добросовестное осуществление правосудия на основе строгой законности, за большевистское отношение к своему высокому долгу и обязанностям.

Чтобы успешно осуществлять задачи, возложенные на суд Советским государством, каждый судья должен проникнуться большевистской идейностью, хорошо разбираться в политической линии партии, неуклонно осуществлять эту линию в своей практической деятельности, по-государственному подходить к решению любого большого и малого дела, руководствоваться в своей работе марксистско-ленинским учением.

К судьям в полной мере относятся слова товарища Сталина, сказанные им в отношении работников РКИ. Они «должны быть чисты, безукоризненны и беспощадны в своей правде, — говорил товарищ Сталин. — Это абсолютно необходимо для того, чтобы они могли иметь не только формальное, но и моральное право ревизовать других, учить других».

В положении о дисциплинарной ответственности судей сказано, что «Советский судья, избираемый народом, должен дорожить доверием народа и являть образец честного служения Родине, точного и неуклонного исполнения советских законов, моральной чистоты и безукоризненного поведения, чтобы иметь не только формальное, но и моральное право судить и учить других».

Чтобы отвечать этим высоким требованиям, советский судья должен быть беспредельно преданным делу нашей партии, идейно-закаленным, политически подготовленным, юридически образованным и морально чистым, безупречным в своем поведении.

Подавляющее большинство наших судей — это глубоко идейные, честные люди, преданные партии, отдающие работе все свои силы и знания. Но среди судей встречаются и такие, которые не отвечают требованиям, предъявляемым к советскому судье; они допускают серьезные упущения в своей работе, совершают поступки, недостойные судьи, чем подрывают авторитет советского суда, наносят ущерб делу правосудия, интересам государства.

Причины недостатков в работе отдельных судей коренятся прежде всего в том, что они не имеют необходимых марксистско-ленинских знаний, что они не заботятся о своем идейно-политическом росте. А это, как известно, всегда приводит к срывам и провалам в работе, к измельчанию и вырождению работников в деляг и крохоборов. Никакие практические навыки не могут избавить работника от упущений, если он не имеет необходимых теоретических знаний. Глубоко идейные люди сильны и в практике, у них больше уверенности и меньше упущений в работе, они безупречны и в своем поведении.

Отсюда следует, что судьям надо постоянно учиться, повышать свои политические и юридические знания.

Авторитет судьи зависит не от занимаемой им должности, а от его большевистской идейности и моральных качеств, от знания дела и дисциплинированности в работе.

Советский судья должен являть образец безукоризненного поведения, принципиальности и требовательности к себе, щепетильности и разборчивости в отношениях с людьми.

¹ В. М. Молотов, Статья и речи, 1937 г., стр. 192.